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Norrland 2050  
– dags att gå från ord till handling

Norrland står mitt i en historisk 
förändring. Det som under lång tid 
beskrivits som en region i utkanten 
av Sverige har blivit en av landets 
mest strategiska platser. Här skapas 
den fossilfria energin, här finns na-
turresurserna, här sker investeringar 
i industri och samhällsomställning 
som påverkar hela Sveriges framtid.

Men det är också här konsekven-
serna märks först.

Kommuner och regioner i Norr-
land står inför ett växande ansvar: 
bostäder ska byggas, infrastruktur 
ska fungera, välfärd ska säkras och 
kompetens ska attraheras. Det är inte 

bara en fråga om lokal utveckling – 
det är en fråga om Sveriges förmåga 
att lyckas med klimatomställningen 
och stärka sin konkurrenskraft i en 
osäker omvärld.

Därför behövs en ny politik för 
Norrland.

Rapporten Norrland 2050 – En 
framtidsvision visar tydligt att fram-
tiden inte kan byggas med gårdagens 
verktyg. För att Norrland ska kunna 
bära sin roll måste också villkoren 
förändras. Det handlar om rättvi-
sa, men också om effektivitet. Om 
resurserna och besluten finns långt 
från de platser där utvecklingen sker, 
riskerar omställningen att bromsas 
av bostadsbrist, kompetensbrist och 
bristande samhällskapacitet.

Vi behöver därför en politik som 
stärker Norrlands långsiktiga förut-
sättningar.

Norrland 2050 är inte ett färdigt 
facit, utan ett gemensamt ramverk. 
Det är ett sätt att samla perspektiv, 

formulera reformbehov och stärka 
Norrlands röst i nationella samman-
hang. Genom Norrlandsveckan och 
dialoger i hela Norrland har kommu-
ner, regioner, näringsliv och civil-
samhälle bidragit till en agenda som 
består av nio reformområden och 45 
konkreta förslag.

Budskapet är tydligt: Norrland ska 
inte bara leverera resurser – Norrland 
ska också få möjlighet att utvecklas 
som samhälle.

Det är dags att gå från ord till 
handling.

Det är dags att omsätta visioner i 
reformer, samverkan och konkreta 
beslut.

Norrlandsförbundet kommer 
att fortsätta driva frågan om en ny 
politik för Norrland – för att stärka 
regionens utvecklingskraft och skapa 
ett Sverige som håller ihop.

Agnetha AM

Terese Bengard
Norrlandsveckan har varit så roligt att 
göra tillsammans med Norrlandsför-
bundet. Jag har ju alltid brunnit för 
dessa frågor och Norrlandsförbundet 
känns som rätt plattform för att driva 
visionen och ny politik för Norrland. 
Det var som att komma hem direkt 
när vi började jobba tillsammans. 

Jag har ju en bakgrund i både 
politiska kretsar och intresseorga-
nisationer i uppdraget med Norr-
landsveckan kom dessa erfarenheter 
till god nytta. Det finns ett driv och 
engagemang i förbundet som behöver 
växlas upp till att visa på hur viktiga 
dessa frågor är och att fler förstår det. 

Där har Norrlandsveckan varit ett 
bra sätt. Att i alla län, digitalt träffas 
och prata om de viktiga frågorna 
för Norrlands framtid. Det har varit 
många nya tankar men också så klart 
frågor vi pratat om länge men som 
verkar vara svåra att få igenom. Jag 
tror starkt på att vi tillsammans kan 
skapa förändring och jag är så glad 
att ha kunnat vara en del av det. Nu 
blickar vi framåt mot nya missioner. 

Terese Bengard är tidigare kommunstyrelsen ordförande i Ragunda och 
fd verksamhetschef för Riksorganisationen Hela Sverige ska leva. Hon är 
också författare till boken Världens mittpunkt – till landsbygderna försvar 
och återkommande krönikör i LAND. Nu driver hon det egna bolaget  
”På plats” där hon är föreläsare, moderator och projektledare. 
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Norrlandsveckan gav inspel  
till framtida pilotprojekt
Under 2025–2026 har Norrlandsförbundet genomfört 
förstudien AI-Nora, med medfinansiering från Region 
Norrbotten och Europeiska regionala utvecklingsfonden 
(ERUF) Övre Norrland. Förstudien har haft som mål att 
undersöka hur artificiell intelligens kan användas som stöd 
för långsiktig samverkan, faktabaserad dialog och gemen-
samt påverkansarbete i Norrland.

En central del av arbetet har varit att genomföra breda 
dialoger med aktörer i hela Norrland, för att säkerställa att 
utvecklingen utgår från verkliga behov och prioriteringar.

Norrlandsveckan  
– workshops i alla Norrlandslän

Inom ramen för förstudien genomfördes Norrlands-
veckan, med digitala workshops i samtliga Norrlandslän. 
Deltagare från kommuner, regioner, samverkansorganisa-
tioner, näringsliv och civilsamhälle deltog i samtalen.

Workshopsen fokuserade på frågor som:
•	 Vilka behov som finns i kommuner och regioner
•	 Hur faktaunderlag kan stärkas i regionala dialoger
•	 Hur samverkan kan bli mindre personberoende
•	 Hur Norrland kan tala med en tydligare gemensam röst

Dialogerna visade ett tydligt engagemang och en efter-
frågan på verktyg som gör det enklare att hitta, använda 
och återanvända kunskap över tid.

Förstudien AI-Nora  
– genomförd dialog i hela Norrland

Beställ på: 
info@norrlandsforbundet.se

Pris 299,- inkl frakt

Finns i storlekar Dam M-XL 
Herr S-XXL

Norrlands- 
förbundets  
nya t-shirt!

Resultat: tre möjliga pilotspår
Förstudien resulterade i en samlad analys och tre möjli-

ga utvecklingsspår för fortsatt arbete. Norrlandsförbundet 
bedömer att två av dessa är särskilt mogna för nästa steg i 
form av pilotprojekt.

Förstudien visar också vikten av att en framtida 
AI-funktion byggs med tydliga avgränsningar och källhän-
visningar, för att skapa legitimitet och långsiktig tillit.

Nästa steg
AI-Nora-förstudien har lagt en grund för fortsatt ut-

veckling. Nästa steg är att utforma genomförandeprojekt 
där AI-Nora kan testas i praktiken och utvecklas stegvis i 
nära samverkan med kommuner och regioner.

Målet är att skapa ett konkret verktyg som stärker Norr-
lands gemensamma organisationsminne och bidrar till ett 
mer faktabaserat och långsiktigt Norrlandsarbete.

Norrlandsförbundet vill rikta ett varmt tack till alla 
deltagare från kommuner, regioner, näringsliv och civil-
samhälle som bidragit med inspel under Norrlandsveckan 
och förstudiearbetet. Era perspektiv har varit avgörande 
för att forma nästa steg.
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Scanna qr-koden 
för att komma till 
Förstudierapport 
AI-Nora.



KSO Jonas Bergström inledde dagen med att berätta om Härnö-
sandskommun. Skyfallen som drabbade stora delar av länet lyfte han 
fram medborgarnas insats för att hjälpa till, de dirigerande trafik över 
gräsmattor bland annat. Trafikverket var mycket sent på plats och en 
reflektion var att kommunens egna vägar klarade skyfallet bra jämfört 
med trafikverkets vägar. 

Peter Sjölund inspirerade oss på bästa sätt vad kan vi göra med den 
nya tekniken ai, svaret på det är att det finns oändliga möjligheter.

Lennart från FSV Föreningen Sveriges Vattenkrafts kommuner och 
regioner berättade om verksamheten och återbäring är en viktig fråga, 
låga avgifter kan ge åter stora belopp. Vi i Norrland kan ibland stöta 
på att vi är tärande för Sverige men i själva verket så bidrar vi med 
väldigt mycket mer.

Dag två startade vi upp med att Linda Jonsson Norrbotten berät-
tade om två rapporter där finns förslag på områden som behöver ses 
över tex att skogen bör skattas där den står, skatt på vindkraft och 
vattenkraft mm så att vi har likvärdig välfärd i hela landet.

Mårten Wikner berättade om vår förstudie ai och en ny politik för 
Norrland.

Terese Bengard är projektledare för Norrlandsveckan som gick av 
stapeln i början av November med 5 digitala workshops ett i varje län.

 
Tack för två energigivande dagar!

Agnetha Alenius Madsen

Strategidagar 
2-3/10 i Härnösand

NORRSKEN NR 1 • 2026

4 norrlandsforbundet.se



Jörgen Bengtson
Långvind, Enånger,  
Hudiksvalls kommun
Är besöksnäringsföretagare med hotell och 
konferensanläggning i lilla skalan. Vi har 
tio hotell- och vandrarhemsrum med totalt 
23 bäddar.

Är intresserad av antika kartor och 
uppslagsverk, fotografering och historia, 
vandringar och samhällsfrågor samt själv-
klart människor.

Är gammal förening räv med många 
uppdrag i bagaget på nationell, regional 
och lokal nivå, både som ordförande och 
andra förtroendeposter. Har bland annat 
grundat Föreningen Nordens ungdomsför-

Linda Jonsson
Pajala, Norrbotten. 
Bott här sedan födseln, alltid återvänt efter 
små utflykter för studier. Ultralöpare som 
ser övriga Sverige till fots, senast genom att 
springa från fyr till fyr på Öland.

Varför har du engagerat dig i 
Norrlandsförbundet
Rättvisefrågorna för Norrland ligger mig 
varmt om hjärtat. Det ska vara möjligt att 
bo i hela Sverige. Om människor drivs till 

Simon Högberg
Strömsund, Jämtland 

Är deltidspolitiker och utöver de så har 
jag några företag bland annat Ivars Bil i 
Hoting. 

Varför har du engagerat dig i 
Norrlandsförbundet

Jag tycker att det är viktigt att det finns 
någon organisation som jobbar för bättre 
förutsättningar i hela Norrland och därför 
har jag valt att engagera mig. 

bund, varit dess förbundsordförande, suttit 
i lokala Föreningen Norden-styrelser i över 
50 år, varit politiskt aktiv på kommunal och 
landstingskommunal/regional nivå, bildad 
byalag och kommunbygderåd och varit  
ordförande för dessa.

Varför har du engagerat  
dig i Norrlandsförbundet
Jag vill bidra till Norrlands utveckling,  
växtkraft och framtid.

Vilket är ditt smultronställe  
i Norrland
Långvind (Hälsingland), Storsjön  
(Jämtland) och Klövsjö (Jämtland).

storstäder genom att lands- och glesbygd ur-
holkas så kostar det också pengar. Vi behöver 
synliggöra att liven vi lever i norr också har 
ett värde. 

Vilket är ditt smultronställe  
i Norrland
Jarhoisenkoski, en otroligt vacker liten fors i 
torne älv i Jarhois, precis på gränsen mellan 
Pajala och Övertorneå kommun. 

Vilket är ditt smultronställe  
i Norrland

Stugan vid en sjö som heter Ursvattnet
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Workshops i hela Norrland gav inspel till 
Norrland 2050 och AI-Nora

Under Norrlandsveckan genomförde Norrlandsförbun-
det digitala workshops i samtliga Norrlandslän. Deltagare 
från kommuner, regioner, näringsliv och civilsamhälle 
samlades för att diskutera Norrlands utveckling, samver-
kan och behovet av en ny politik för Norrland.

Genomförandet av Norrlandsveckan och sammanställ-
ningen av dialogerna har samordnats av Terese Bengard 
vid Norrlandsförbundet.

Dialogerna blev både konkreta och engagerade. Trots 
olika lokala förutsättningar återkom flera gemensamma 
perspektiv – tydliga signaler om vad som behöver stärkas 
för att Norrland ska kunna möta framtidens möjligheter 
och utmaningar.

Här är fem saker vi tog med oss från dialogerna.

1. Norrland behöver tala mer samlat – och 
med större självförtroende

Ett tydligt budskap från deltagarna var att Norrland 
behöver bli bättre på att formulera sin utveckling som en 
helhet. I många frågor finns redan goda exempel, kunskap 
och initiativ – men det saknas ofta en gemensam berättel-
se och en tydlig röst i nationella sammanhang.

Flera lyfte att Norrland i praktiken är avgörande för 
Sveriges klimatomställning, energiförsörjning och indu-
striella utveckling, men att den rollen inte alltid speglas i 
politiska prioriteringar och resursfördelning.

2. Det finns ett stort behov av faktabaserade 
och gemensamma underlag

I nästan alla dialoger återkom samma problem: viktiga 
fakta och analyser är spridda, svåra att hitta och svåra att 
använda i praktiska processer.

Kommuner och regioner lägger idag mycket tid på att 
göra om analyser, sammanställa statistik och hitta gamla 
beslut och rapporter. Det gör samverkan långsammare och 
påverkansarbete mer personberoende.

Behovet av gemensamma, lättillgängliga underlag var 
ett av de starkaste och mest återkommande budskapen 
under Norrlandsveckan.

3. Infrastruktur och bostäder är  
inte sidofrågor – de är avgörande

Deltagarna var tydliga: om Norrland ska kunna växa 
och ta ansvar för Sveriges omställning krävs fungerande 
transporter och bostadsförsörjning.

Det handlar inte bara om stora investeringar, utan ock-
så om vardagsinfrastruktur: vägunderhåll, kollektivtrafik, 
digital uppkoppling och möjligheten att bygga bostäder i 
mindre orter.

Bostadsfrågan lyftes som en nyckelfaktor för kompe-
tensförsörjning och etableringar – och som ett område där 
nuvarande regelverk och finansieringssystem ofta miss-
gynnar landsbygdens och glesbygdens förutsättningar.

4. Rättvisa handlar om att värden  
ska stanna där de skapas

En fjärde tydlig slutsats var att många upplever att 
Norrland bidrar med stora värden – men att nyttan i för 
liten utsträckning återinvesteras lokalt.

Frågor om beskattning, resursfördelning och lokal 
förädling återkom i dialogerna. Det finns en tydlig vilja att 
utveckla modeller där naturresurser inte bara ses som en 
nationell tillgång, utan också ger direkt långsiktig sam-
hällsnytta där produktionen sker.

Det handlar både om legitimitet och om möjligheten  
att bygga robusta lokalsamhällen.

Norrlandsveckan 
– fem saker vi tog med oss från dialogerna
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5. Teknik och AI ses som en möjlighet  
– men måste stärka demokratin

Slutligen visade dialogerna ett stort intresse 
för hur digitalisering och AI kan användas som 
verktyg i regional utveckling. Många deltagare 
såg möjligheter att använda AI för att skapa 
bättre överblick, frigöra tid och stärka samver-
kan.

Samtidigt fanns en tydlig samsyn om att 
tekniken måste användas med transparens och 
tydliga avgränsningar. AI ska inte ersätta demo-
kratiska processer, utan bidra till att de funge-
rar bättre – genom ökad tillgänglighet, bättre 
faktaunderlag och minskat personberoende.

Detta blev också en viktig del i förstudien 
AI-Nora.

En gemensam riktning framåt
Norrlandsveckan visade tydligt att det finns 

ett starkt engagemang i hela Norrland och en 
bred vilja att utveckla gemensamma perspektiv.

Dialogerna har gett viktiga inspel till både 
framtidsrapporten Norrland 2050 och förstu-
dien AI-Nora, och stärker bilden av att nästa 
steg behöver handla om att omsätta visioner i 
praktiska verktyg och reformer.

Norrlandsförbundet vill rikta ett varmt tack 
till alla som deltog i workshops och samtal. Era 
perspektiv är en viktig grund i det fortsatta 
arbetet.
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Utdelning av  
hederspriser
Nu har Mikael Niemi fått sitt välförtjänta 
pris, Norrlandsförbundets Olof Högberg- 
plakett för Norrbotten 2025! 

Priset delades ut av förbundssekreterare Ulla Näsman i 
samband med en författarkväll med Mikael på Kulturhu-
set Glada Hudik i Hudiksvall med Föreningen Norden 
och Biblioteken i Hudiksvalls kommun som arrangörer. 

Norrlandsförbundets motivering till priset: Mikael Nie-
mi får Olof Högbergplaketten 2025 för Norrbotten för sitt 
levande berättande, som han med både allvar och humor 
skänker oss läsare och lyssnare utifrån sin kunskap och 
kärlek till Tornedalen, till folket, till kampen, till naturen 
och kulturen.”

Rådhussalen på Kulturhuset var fylld till sista plats 
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När fokus för valrörelsen blir brotts-
lighet och arbetslöshet försvinner 
den största delen av Sverige från 
den nationella agendan. Fokus blir 
Svealand och våra storstäder. Frågor 
som är viktiga för Norrland som 
infrastruktur, kompetensförsörjning 
och konflikter i markanvändning 
sopas undan. Bilden av den ensamma 
mannen i gruvan eller på snöskotern 
som är den sista utposten i den där 
obrutna terrängen lämnas oföränd-
rad. ”det finns väl viktigare saker att 
ta tag i – där det faktiskt bor folk” blir 
den underförstådda prioriteringen. 

Det finns också en problema-
tik i att länen i norr ibland käbblar 
internt i vem som ska få ”den enda” 
järnvägssatsningen i norra Sverige. 
När hamnen i Luleå är en kommunal 
angelägenhet – borde Öresundsbron i 
så fall varit något för Malmö att lösa. 
När Norrbotniabanan  eller nya E4:an 

genom Nordanstig ska fixas med 
”offentligt/privat partnerskap” som 
borde vara nationella angelägenheter 
måste vi gå samman och stötta varan-
dras infrastrukturprojekt. 

När uranbrytning i Jämtland är 
värt priset för nationens skull men 
priset betalas lokalt och vinsten kam-
mas hem nationellt. Eller när BB & 
sjukhusvård nedmonteras och det är 
”synd” men inget vi kan göra något åt 
nationellt. Ert problem fixa det. Pro-
blemet är ju egentligen det nationella 
skatteutjämningssystemets frånvaro 
av kompensation. Där kommunin-
nevånare i Norrland betalar mycket 
mer skatt men får mindre välfärd 
vilket gäller på alla nivåer, kom-
munalt, regionalt och statligt. Det 
skulle behövas multipla satsningar, 
ett annat skattesystem, återbäring av 
naturresurser och en stark enad röst 
att. Stopp. Detta går inte längre. Det 

måste till en förändring. Nu. 
Vi tycker det är dags för att 

Norrlands alla aktörer samlar sig 
kring frågor som är viktiga för att 
Norrland 2050 kan blomstra och inte 
bara överleva. Där kan Norrlandsför-
bundet vara en partipolitisk neutral 
plattform som samlar goda idéer och 
presenterar dessa  inför 2026. Arbetet 
är redan påbörjat i och med initiati-
vet Norrlandsveckan. 

Men intresset kunde vara stör-
re. Är det inte angeläget nog att 
vara med och försöka förändra vår 
landsdel? Vi hoppas att vi har fel. Att 
många sluter upp och gör ett kraft-
fullt avtryck i en debatt som annars 
tenderar att tippa söderut. Norrland 
behöver mer. Norrland behöver detta 
förbund att göra skillnad tillsammans 
nu.  

Agnetha Alenius Madsen
Förbundsordförande

Norrland riskerar att  
försvinna i valrörelsen



och vi fick en kväll fylld av både djupt allvar och burlesk 
humor, av historielektioner och skrönor, allt paketerat 
utifrån det tornedalska berättandet med de stora rörel-
sernas tid skildrat genom den lilla människans öde och 
kamp för sin tillvaro på jorden.

Niemis bok ”Koka Björn” har filmatiserats med idel 
namnkunniga skådespelare och med premiär den 15 ok-
tober i år. Så nu sprids ännu mer tornedalsk historia och 
kultur ut över världen. 
 

Ulla Näsman
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Norrland är mitt i en historisk omställning – men hur ser 
vi till att utvecklingen blir hållbar, rättvis och långsiktig? 
Vi ställde sex frågor till Mårten Wikner, som varit drivan-
de i arbetet med Norrland 2050 och förstudien AI-Nora.

1. Varför behövs en ny politik för Norrland?
– För att Norrland har fått en ny roll i Sverige, men 

spelreglerna är fortfarande gamla. Vi bär stora delar 
av klimatomställningen och energiförsörjningen, men 
kommunerna som ska hantera bostäder, infrastruktur 
och välfärd får inte alltid rätt förutsättningar. Ska Sverige 
lyckas behöver Norrland kunna utvecklas med styrka och 
långsiktighet.

2. Vad är kärnan i Norrland 2050?
– Det är en framtidsvision som kombinerar stolthet 

med reformbehov. Norrland 2050 handlar inte bara om 
vad vi vill bli, utan om vilka förändringar som krävs för 
att det ska vara möjligt. Rapporten samlar nio reform-
områden och 45 konkreta förslag som vuxit fram genom 
dialoger i hela Norrland.

3. Vilka frågor återkom tydligast under 
Norrlandsveckans dialoger?

– Tre saker kom upp överallt: infrastruktur, bostäder 
och att värden måste stanna lokalt. Många kommuner ser 
samma mönster: investeringar sker, men samhällskapaci-
teten hänger inte med. Det finns också en frustration över 
att Norrland bidrar med stora värden, men att nyttan inte 
alltid återinvesteras där resurserna finns.

4. Hur kopplar AI-Nora till Norrland 2050?
– AI-Nora är ett verktyg som kan hjälpa oss att arbeta 

smartare och mer faktabaserat. Många upplever idag att 
kunskap blir personberoende och att man måste göra om 
samma analyser gång på gång. AI-Nora kan fungera som 
ett digitalt organisationsminne och stärka kontinuitet, 
transparens och gemensamma fakta i samverkan.

5. Vad är nästa steg efter rapporten och 
förstudien?

– Nästa steg är att omsätta detta i praktiska pilotpro-
jekt och fortsatt påverkan. Norrland 2050 ska inte bli en 
hyllvärmare. Det handlar om att bygga en gemensam 
agenda som kan användas i dialog med staten, med EU 
och i regional samverkan. Och parallellt utveckla AI-Nora 
i liten skala för att testa metod och nytta.

6. Om du får välja en sak som måste hända 
före 2030 – vad är det?

– Att vi får en modell där lokalsamhällen får rimlig del 
av nyttan när resurser används. Om vi vill ha acceptans 
för omställningen måste människor känna att utveckling-
en stärker deras plats, inte bara belastar den. Det är en 
rättvisefråga, men också en framtidsfråga för hela Sverige.

Mårten Wikner  
Vice ordförande i Norrlandsförbundet.

Därför behövs en ny politik för Norrland
Intervju med Mårten Wikner, Norrlandsförbundet
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Norrlandsbjörnen 
Norrbotten: Lundqvist Trävaru AB,  
Samuel Holmström och Jens Lundqvist, Piteå
Västerbotten: Easyrig, Johan Hellsten, Anumark
Jämtland: Woolpower,  
Adam Brånby och Daniel Brånby, Östersund 
Västernorrland: Permobil Sundsvall
Gävleborg: NOAQ Flood Protection AB,  
Sigurd Melin, Näsviken 

Vinnare av 2025 års hedersbelöningar: 

Olof Högberg-plaketten 
Norrbotten: Mikael Niemi, Pajala
Västerbotten: Owe Eliasson, Vindeln 
Jämtland: Anita Myhr, Valsjöbyn
Västernorrland: Robin Hörnkvist, Husum
Gävleborg: Trolska skogen, Helena Brusell, Nordanstig 

Ingeborg Hedbergpriset
Camilla Lucchesi, Bollnäs

Samuel Holmström, Lundqvist Trävaru AB

Mikael Boija, Permobil Johan Hellsten, Easyrig AB

Sigurd Melin,  
NOAQ Flood Protection AB

Camilla Lucchesi

Helena Brusell, Trolska Skogen Robin Hörnkvist

Ida Lindström, Sara Wadman 
Woolpower
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En ny politik för Norrland 
handlar om rättvisa, infly-
tande och långsiktig samhäll-
skraft.

Under Norrlandsveckan genom-
förde Norrlandsförbundet digitala 
workshops i samtliga Norrlandslän. 
Deltagare från kommuner, regioner, 
näringsliv och civilsamhälle bidrog 
med inspel om hur Norrland kan 
stärka sin utveckling och sin gemen-
samma röst. Resultatet har samlats i 
rapporten Norrland 2050 – En fram-
tidsvision, som sammanfattar både en 
framtidsbild och konkreta reformför-
slag för en ny politik för Norrland.

Norrland bär ett stort ansvar för 
Sveriges framtid. Här produceras 
energi, råvaror och kunskap som hela 
landet är beroende av. Ändå har infly-
tandet över dessa värden alltför länge 
legat någon annanstans. Det är inte 
hållbart. Och det är inte rättvist.

Rapporten är ett tydligt krav 
på förändring: ett nytt synsätt där 
Norrland behandlas som den sam-
hällsbärande region det faktiskt är 
– där värdeskapandet i högre grad 
stannar där resurserna finns, och där 
beslut fattas närmare människor och 
lokalsamhällen.

Detta är inte ett regionalt 
särintresse.

Det är en nationell nödvändighet.
Ett Norrland som äger sin framtid
I visionen om Norrland 2050 har 

den gamla bilden av “periferin” er-
satts av ett nytt självförtroende. Norr-
land framträder som en av Europas 
mest framtidsorienterade regioner 

– ett nav för fossilfri energi, cirkulär 
ekonomi och klimatsmart förädling 
av naturresurser.

Men visionen handlar inte bara 
om industri och investeringar. Den 
handlar lika mycket om livsmiljöer: 
om skolor, vård, bostäder, trygghet 
och fungerande service även där 
avstånden är stora. Det som tidigare 
uppfattades som “gleshet” blir istället 
en strategisk styrka – mer plats för 
människor, mer utrymme för innova-
tion och större möjligheter att tänka 
långsiktigt.

Rättvisa är inte lika – utan 
likvärdiga förutsättningar

Rapporten lyfter en tydlig prin-
cip: rättvisa handlar inte om att alla 
platser ska få lika mycket, utan om 
att varje plats ska ges möjlighet att 
utvecklas utifrån sina egna villkor.

För att det ska bli möjligt krävs 
reformer som stärker kommuner och 
regioner, minskar centralisering och 
ger Norrland större inflytande över 
sina egna resurser, sin utveckling och 
sin framtid.

Nio reformområden – 45 
konkreta förslag

Rapporten Norrland 2050 sam-
manfattar nio reformområden med 
totalt 45 konkreta förslag, framtagna 
genom Norrlandsveckans dialoger 
och workshops.

De nio områdena är:
1. Stärkt lokal ekonomi och rättmätig 
del av naturresurser
2. Förändrat synsätt – ett territoriellt 
perspektiv på rättvisa
3. Styrning, demokrati och inflytande

4. Utbildning och kompetens
5. Infrastruktur och bostäder
6. Befolkning, integration och livs-
kvalitet
7. Miljö, beredskap och cirkulär 
ekonomi
8. Företagande och arbetsmarknad
9. AI och digital utveckling

Tillsammans bildar de en reforma-
genda för ett mer robust, rättvist och 
framtidssäkrat Norrland.

En ny politik för Norrland är en 
politik för Sverige

Norrland 2050 är inte en 
dröm. Det är en riktning som 
bygger på reformer, politisk 
vilja och lokala initiativ.

Rapporten visar att Sveriges kli-
matomställning, konkurrenskraft och 
beredskap hänger samman med hur 
Norrland utvecklas. Om Norrland ska 
vara en motor i framtidens Sverige 
måste Norrland också få möjlighet att 
vara en plats där människor vill leva, 
arbeta och bygga samhällen.

Det är dags att gå från ord till 
handling.

Läs hela rapporten
Rapporten Norrland 2050 – En 

framtidsvision finns att ladda ner via 
Norrlandsförbundets webbplats:

www.norrlandsforbundet.se

Norrland 2050  
– en framtidsvision och  
ett krav på förändring

Scanna qr-koden  
för att komma  
till rapporten  
Norrland 2050.



12.00	 Lunch

13.00	 Skellefteå Kommun

14.00	 Fika

14.30	 Förbundsmöte

16.00	 Incheckning på rum

18.00	 Mingel

18.30	 Förbundsmiddag med prisutdelning

Anmälningslänk skickas ut per mail, delas på sociala 
medier och på vår hemsida.

Intresserad av att redan nu säkra din plats skicka 
ett mail till info@norrlandsförbundet.se

Vi kommer att delta på Landsbygdsriksdagen 
med seminare med halva Sverige och en monter 
där vi diskuterar En ny politik för Norrland och vår 
Vision Norrland 2050.

Förbundsmötet 2026 
Förbundsmötet 2026 går av stapeln i Skellefteå 
28 maj i anslutning till Landsbygdsriksdagen.

Vi kommer att anordna förbundsmötet hos 
Medlefors Folkhögskola!


